Physik EF (Ruddat) 14.03.2016

Bei  einem LKW  versagen beim Berg- | Beim  Steigungswinkel «  entspricht eine
abwartsfahren die Bremsen. Gliicklicherweise | zuriickgelegte Strecke s der Hohendifferenz
gibt es an dieser Steigung Bremsstrecken, die | h = ssin(a).

von der Strafie abbiegen und steil ansteigen. Der | 80% der anfangs vorhanden kinetischen Energie
Fahrer lenkt deshalb seinen Lkw mit 90km/h | werden in potentielle Energie umgewandelt:
auf eine dieser Bremsstrecken, die unter einem

Winkel von 14° gegen die Waagrechte ansteigt. 80 Eiin = Epo

Wie weit fiahrt der Lkw die Bremsstrecke hinauf,

wenn 20% der anfidnglichen Bewegungsenergie é-%va = mgssin(«)

durch Reibung und Luftwiderstand in innere i 9

Energie umgewandelt wird? S5 = L = 105.3m
5gsin(a)

Betrachte ein Trampolin als eine vertikal

gefithrte Feder, die sich zusammenpressen lisst. | &= z-—=""""--~ "z_ e,

Ein Junge (m=60kg) stellt sich auf das Tram- | & =S ===z~~~ 7", ’

polin und driickt die “Feder” um 25cm zusam- T . _g_ . i:fo: #oeun,

men. Anschliefend wird das Trampolin zusam- 2

men mit dem Jungen um weitere 40cm nach un- ohe  mit ok skon

ten ausgelenkt und losgelassen. 3""‘"‘“‘"\7 3"@5“"‘“

a) Welche Federkonstante D hat dieses a) Kriftegleichgewicht zwischen Gewichts-

Trampolin? und Federkraft:
b) Wo  hat der Junge bei der mg = Dso & D =mg/so = 2354N/m
Aufwirtsbewegung  seine grofite  Ge- b) Fiir die Summe aus potentieller Ener-

schwindigkeit und wie grof§ ist sie? gie und Spannenergie einer vertikalen Fe-

der im homogenen Schwerefeld gilt F,,; +
Es, = %Dy2 (die Konstante setzen wir
Null). y ist dabei die Auslenkung aus
der Ruhelage mit angehédngter Masse. Am
d) Welche Hohe iiber dem entspannten Tram- tiefsten Punkt (1) ist diese Summe maxi-

polin erreicht der Junge? mal, in der Ruhelage (2) ist sie vollstindig
in kinetische Energie umgewandelt. Die
Geschwindigkeit ist daher in (2) maximal.

c) Wie grof} ist die Geschwindigkeit des Jun-
gen, wenn er die Hohe des entspannten
Trampolintuchs erreicht?
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§Dy8 = §mv§
D

Uy = Iyol\/—zlyol,/izz.mm/s
m SO

c) Die Differenz aus FEpo,1 + Esp1 und
Epoi3 + Esp3 liegt in (3) als kinetische
Energie Ey;y, 3 vor, denn Fy;p 1 = 0:

1 1 1
§Dy8 — §D53 = émvg
Sz = S%(yg —s2) =1.96m/s .

d) Der Junge verldsst das Trampolin im
Punkt (3). Eyin3 (siehe c¢) wird in poten-
tielle Energie umgewandelt:
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mg 5Mv3 & % 550 0.195m
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